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Исследование направлено на получение литых материалов, алюминидов титана и никеля. Система на основе Ti/Al не обладает необходимым экзотермическим эффектом, достаточным для осуществления автоволнового синтеза. В свою очередь, существует целый ряд элементных смесей не способных к горению при обычных условиях. С этой целью, для реализации автоволнового горения, предпринят подход химического стимулирования, за счет введения энергетической добавки [CaO2 + Al]. Как правило, продукты горения находятся в расплавленном состоянии и чтобы осуществить процесс фазоразделения, подавить разброс – синтез проводили в условиях повышенной перегрузки. 

Из литературных данных известно, что интерметаллические соединения на основе элементов VII-ой и VIII-ой групп обладают каталитическим эффектом по окислению CO и углеводородов, например алюминиды никеля. В чистом виде алюминиды никеля не показывают высоких каталитических свойств, но введение небольших добавок Co и Mn значительно их улучшает. 
В экспериментальном исследовании изучены закономерности горения и фазоразделения, формирования фазового состава и микроструктуры литых материалов в системах Ti/Al  и  Ti/Cr/B. Большое внимание уделено химическому взаимодействию продуктов горения элементной смеси и энергетической добавки.
Показано, что использование энергетической добавки [CaO2 + Al] дает возможность реализовать горение в режиме автоволнового синтеза и получить литые материалы, которые могут иметь применение как легкие конструкционные материалы. 
Методы СВС-металлургии позволяют получить многокомпонентные интерметаллиды на основе алюминидов никеля с высоким каталитическим эффектом.
