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· Тема доклада относится к новой, развивающейся области химии: химическому управлению процессами газофазного горения, взрыва и детонации и  новым аспектам проблемы зависимости реакционной способности от молекулярного строения вещества. В моих работах используется выявленная в нашей лаборатории определяющая роль цепной лавины в указанных процессах при давлениях, превышающих сотые доли атмосферное давление. Как известно, ранее роль цепного фактора при таких давлениях и при наличии саморазогрева отрицалась. Для  однозначного разделения вклад цепного механизма от саморазогрева, используется явление ингибирования, т.е. торможение процесса малыми присадками определенного типа веществ.  

· В данной части работы ставилась цель выяснить роль молекулярной структуры указанных малых присадок на закономерности горения водородо-воздушных смесей.  Изучение зависимости характеристик горения от природы и количества малых добавок преследует также цель разработать эффективные средства для управления этими процессами. 
· Основные результаты:
· Выявлена зависимость основных характеристик горения и взрыва водородо-воздушных смесей от молекулярного строения ингибитора, в том числе от изомерной структуры. Результаты послужили основанием для выявления и изучения зависимости характеристик детонации от изомерной структуры малых добавок. 
· Из доминирующей роли цепного механизма следует, что путем изменения конкуренции разветвления и обрыва цепей можно управлять всеми режимами горения в широкой области условий, в том числе при высоких давлениях,  важных для практики. 
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