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Среди задач защиты окружающей среды одной из наиболее сложных и актуальных является очистка воздуха от выхлопных газов автомобилей. Сложность задачи обусловлена разнообразием типов двигателей внутреннего сгорания и сложностью состава выхлопных газов.

Применяемые в настоящее время каталитические нейтрализаторы выхлопных газов содержат катализаторы с добавками благородных металлов. Их использование сопряжено с повышенными требованиями к чистоте топлива, высокой стоимостью нейтрализатора и вторичным загрязнением окружающей среды высокоактивными микропорошками металлов. Поэтому перспективным направлением исследований является создание систем нейтрализации на основе высокоактивных катализаторов, не содержащих благородных металлов.

В данной работе были проведены исследования активности катализаторов, полученных выщелачиванием СВС-интерметаллидов состава (NiAl3)X(CoAl3)Y, в реакциях окисления СО и углеводородов. В полученных пористых (до 9 м2/г) образцах содержание кобальта в расчете на никель варьировалось от 0 до 30 масс.%. С увеличением содержания кобальта активность катализаторов возрастает. 80%-ная конверсия СО достигается при температуре 200-250ºС, а пропана – при 350ºС. Так как температура в рабочей зоне типичного реактора-нейтрализатора составляет 500ºС и выше, этого достаточно для эффективной работы катализатора. 

Для образца катализатора с содержанием кобальта 20% масс. были проведены исследования кинетики реакций окисления СО и пропана в потоке и найдены значения энергий активации, составляющие 78 КДж/моль для окисления СО и 244  КДж/моль для окисления пропана. Эти значения согласуются с литературными данными для катализаторов с близкой активностью. 

Недостатком исследованных систем является невысокая устойчивость при длительной эксплуатации. Для стабилизациી катализаторов в состав интерметаллида была введена добавка Mn. Результаты испытаний таких катализаторов показали, что введение добавки повышает их устойчивость и активность. 

Проведенные исследования многокомпонентных полиметаллических катализаторов показывают, что возможно создание высокоактивных катализаторов окисления СО и углеводородов  на основе интерметаллидов, полученных методом самораспространяющегося высокотемпературного синтеза.

