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Существует много методов по расчету цилиндрических обечаек (корпусов, прессформ и т.п.), нагруженных внутренними силовыми и температурными напряжениями. В основном эти методы сходятся к расчету прочности на основе постоянства теплового потока через стенку и дают завышенный результат. При разработке прессформ возникает вопрос уменьшения удельного веса и соответственно себестоимости оборудования. 
Целью данной работы является разработка новой неизотермической методики расчета прессформы, работающей в условиях нестационарности и неизотермичности.
В настоящей работе разработан неизотермический метод расчета прессформы, учитывающий специфику температурных процессов, а именно существенную неизотермичность и нестационарность. Произведены расчеты толщины стенки прессформы по неизотермической и изотермической методике. Показано, что неизотермический подход к расчету прессформы, основанный на результатах математического моделирования тепловых режимов СВС-прессования позволяет существенно уменьшить толщину  стенки и соответственно снизить ее вес.
