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А.П. Герасев

Работа посвящена построению термодинамической теории автоволновых процессов (АВП) в неподвижном слое катализатора и ламинарного горения. Объединение методов и подходов неравновесной термодинамики и теории АВП привело к более глубокому пониманию физики автоволновых явлений, вариационной формулировке задач о распространении автоволн. 

Теория возникновения упорядоченных структур развивается в термодинамике необратимых процессов, в то же время математическим аппаратом является теория динамических систем. 

В приближении квазигомогенной (однотемпературной) модели неподвижного слоя катализатора исследованы быстрые и медленные автоволны (тепловые волны). Методами качественного и численного анализа исследован характер поведения фазовых траекторий динамической системы. Для медленных тепловых волн установлен принцип минимума полного производства энтропии в системе и дана вариационная формулировка задачи. Показано существование пространственно-временной диссипативной структуры (быстрой тепловой волны) вблизи состояния термодинамического равновесия.

Построена термодинамическая теория автоволн ламинарного горения, представлена вариационная формулировка классической задачи Зельдовича-Франк-Каменецкого. 

В приближении двухфазной (двухтемпературной) модели гетерогенной среды проведен качественный и численный анализ математической модели АВП (системы трех нелинейных обыкновенных дифференциальных уравнений). Методами качественного и численного анализа исследован характер поведения фазовых траекторий динамической системы и разработана оригинальная эффективная методика поиска физически содержательного решения задачи. Изучены закономерности распространения трех типов автоволн: каталитических, фильтрационных и гибридных. 
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